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Η ΓΙΟΣΔΕΠ για τα δύο χρόνια 
που πέρασαν από το προηγού
μενο Συνέδριό της έχει να κα

ταγράψει ένα θετικό απολογισμό.
Η ανώτατη εκπαίδευση βρέθηκε 

νωρίτερα από άλλους τομείς του δημό
σιου χώρου στο επίκεντρο της νεοφιλε
λεύθερης επίθεσης.

Η ΠΟΣΔΕΠ, σε συμπόρευση με 
το ριζοσπαστικό φοιτητικό κίνημα, 
συμμετέχει μαζί με τους άλλους εκπαι
δευτικούς στο κίνημα παιδείας, σε ένα 
αγώνα διαρκείας που με αποκορύφωμα 
τη μάχη για τη μη αναθεώρηση του 
άρθρου 16 συνεχίζεται για τρία χρόνια!

Νομίζουμε ότι το πανεπιστημιακό 
κίνημα είναι ένα μεγάλο επίτευγμα. Σε 
επίπεδο ευρωπαϊκό είναι πρωτοποριακό 
φαινόμενο να έχουμε συλλογική συμπό
ρευση πανεπιστημιακών και φοιτητών 
σε κοινούς αγώνες για την υπεράσπι
ση του πανεπιστημίου στα θεμελιώδη 
ζητήματα.

Με τον αγώνα μας ήρθαμε αντιμέ
τωποι με τον πυρήνα της νεοφιλελεύθε
ρης πολιτικής, με τα οικονομικά και πο

λιτικά συμφέροντα, με τους μηχανισμούς 
εξουσίας και τα MME και αντιμετωπί
σαμε τις σκληρές επιθέσεις τους.

Οι παρατεταμένες κινητοποιήσεις, 
και ιδιαίτερα του Δεκέμβρη, είχαν κά
ποιες συνέπειες στη λειτουργία των πα
νεπιστημίων.

Σήμερα, το πολιτικό σύστημα και 
διάφορες κινήσεις και ομάδες πανεπι
στημιακών («χίλιοι», «πρόθυμοι» κ.ά), 
ανάγοντας σε κύριο αυτές τις συνέπειες, 
ασκούν ισχυρότατη πίεση, που με συν
θήματα «ανοιχτό πανεπιστήμιο» και 
επιστροφή στην «ομαλότητα» στρέφο
νται ενάντια στο φοιτητικό κίνημα και 
στην ηγεσία της ΠΟΣΔΕΠ που επέ- 
λεξε τη συμπόρευση με αυτό στον κοι
νό αγώνα.

Ποια είναι η συγκυρία σήμερα, τι 
πέτυχε αυτό το κίνημα και πώς πρέπει 
να πορευτεί στη συνέχεια η ΠΟΣΔΕΠ;

Σήμερα, το ιδεολογικό και πολιτικό 
οπλοστάσιο του νεοφιλελευθερισμού έχει 
απογυμνωθεί από τα γενική κατάρρευ
ση του χρηματοπιστωτικού συστήματος 
και της οικονομίας.

Ο Λ. Απέκης, πρόεδρος της ΠΟΣΔΕΠ.
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Μετά το κίνημα παιδείας, η κοινω
νία σε απόγνωση από τη νεοφιλελεύ
θερη επίθεση -με τη βαθιά οικονομική 
κρίση, την ανεργία, τη φτώχεια, την 
ανασφάλεια και την καταστολή- περνά 
σε περίοδο εξεγέρσεων των κοινωνικών 
ομάδων που συνθλίβονται. Με πρώτους 
τους νέους, για τους οποίους όλοι ομο
λογούν ότι θα έχουν ένα ζοφερό μέλλον.

Ζήσαμε τη μεγάλη εξέγερσή τους το 
Δεκέμβρη, που ξεκίνησε σαν αντίδραση 
στη δολοφονία του δεκαπεντάχρονου 
Αλέξη Γρηγορόπουλου. Εξέγερση που οι 
ηγεσίες των ευρωπαϊκών και άλλων χω
ρών και διάφοροι αναλυτές φοβούνται ότι 
θα εξαπλωθεί με φαινόμενο ντόμινο και 
σε άλλες χώρες, εκτιμώντας ότι ξεκινά 
από τη χώρα που αποτελεί τον ((αδύ
ναμο κρίκο)) της ευρωζώνης. Η εξέγερ
ση αυτή πήρε, κατά την εκτίμησή μας, 
τις διαστάσεις και την ένταση που είχε 
όχι μόνο λόγω ((αδύναμου κρίκου)), αλλά 
και λόγω του παρατεταμένου κινήμα
τος παιδείας που προηγήθηκε.

Οι αγώνες του πανεπιστημιακού κι
νήματος αποκάλυψαν το αντιδραστικό, 
αντιεκπαιδευτικό και αντιλαϊκό περιε
χόμενο της αναδιάρθρωσης της ανώτα
της εκπαίδευσης και της έρευνας -του 
μοντέλου της Μπολόνια και του Ευρω
παϊκού Χώρου της Ανώτατης Εκπαί
δευσης και Έρευνας- και πέτυχαν έτσι 
να απονομιμοποιήσουν αυτή την ((με
ταρρύθμιση)) στη συνείδηση της πανε
πιστημιακής κοινότητας, αλλά και της 
κοινωνίας, συμβάλλοντας έτσι στην 
αποκάλυψη του συνολικού «μεταρρυθμι- 
στικού έργου)) που επιχειρεί να επιβάλ
λει η κυβέρνηση.

Είναι σημαντικό το γεγονός ότι για 
κάθε κινητοποίηση των κοινωνικών ομά
δων που αντιστέκονται στην εφαρμογή 
αυτής της πολιτικής, παρά την τεράστια 
προσπάθειά τους, η κυβέρνηση, το πο
λιτικό σύστημα και τα MME αποτυγ
χάνουν να δημιουργήσουν κλίμα και εκ
δηλώσεις ((κοινωνικού αυτοματισμού».

Το πανεπιστημιακό κίνημα, με πρω
τοπόρο το ριζοσπαστικό φοιτητικό κ ί
νημα, πέτυχε τα ακαδημαϊκά όργανα 
των πανεπιστημίων να πάρουν αποφά
σεις ευθύνης και να μην προχωρήσουν 
στην εφαρμογή των σημαντικότερων 
ρυθμίσεων της αναδιάρθρωσης (νέος νό- 
μος-πλαίσιο -  αυταρχικές ρυθμίσεις, 
ρυθμίσεις για το πανεπιστημιακό άσυ
λο, ((αξιολόγηση», «πρότυπος εσωτερι
κός κανονισμός», κ.ά.).

Βέβαια, σε κάποια πανεπιστήμια, 
ομάδες πανεπιστημιακών ((πρόθυμων», 
από πολιτική επιλογή ή συμφέρον, να 
εφαρμόσουν τις επιλογές της κυβέρνη
σης, επιχειρούν την αποσπασματική 
εφαρμογή κάποιων ρυθμίσεων, όμως 
πρόκειται για μεμονωμένα περιστατικά.

Όποιες ρυθμίσεις εφαρμόστηκαν, 
από αδυναμία του κινήματος να τις 
αποτρέψει (εκλογές μελών ΔΕΠ, εκλο
γές πανεπιστημιακών αρχών, συγγράμ
ματα), δημιούργησαν μεγαλύτερα προ
βλήματα από αυτά που υποτίθεται θα 
έλυναν.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτε
λούν οι εκλογές πανεπιστημιακών αρ
χών, όπου δικαιώθηκαν οι εκτιμήσεις 
μας. Ήταν μια διαδικασία που αποτι- 
μώντας τη συνολικά δεν ανέδειξε τη 
((δημοκρατικά εκφρασμένη γνώμη της
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πανεπιστημιακής κοινότητας» και είναι 
ελάχιστες οι περιπτώσεις εκλογών που 
μπορούν να επικαλεστούν κάτι τέτοιο. 
Αντίθετα, στις περισσότερες εκλογές, η 
μη τήρηση στοιχειωδών κανόνων καλύ
φθηκε πλήρως από την υπογραφή του 
υπουργού, και όλα θεωρήθηκαν έγκυρα!

Η κυβέρνηση, ενώ ξεκίνησε αλαζο- 
νικά και επιθετικά από το 2005 για να 
επιβάλει σαν «μεταρρύθμιση» την υπο- 
βάθμιση της ανώτατης εκπαίδευσης, 
την εμπορευματοποίηση και ιδιωτικο
ποίησή της, σήμερα, πλήρως αποδυνα
μωμένη, αφού υποχρεώθηκε να αλλά
ξει τρίτη φορά υπουργό παιδείας, επ ι
χειρεί να κατευνάσει τη νεολαία με νέο 
«διάλογο» κυρίως για το εξεταστικό. 
Παράλληλα, ((παγώνει» για ένα χρόνο 
το νέο νόμο για την έρευνα και δηλώ
νει ότι είναι διατεθειμένη να ((παγώσει» 
προσωρινά την εφαρμογή της Οδηγίας 
36/2005 της ΕΕ και να συζητήσει για 
βελτιώσεις του νόμου-πλαίσιο. Ομολογεί 
την πλήρη αποτυχία της!

Τώρα, έστω και με υστέρηση, σε 
πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες, ανα
πτύσσονται κινήματα κατά της αντι
δραστικής αναδιάρθρωσης της ανώτα
της εκπαίδευσης (κίνημα αντι-Μπολό- 
νια στην Ισπανία και την Πορτογαλία, 
μεγάλα κινήματα στην Ιταλία και στη 
Γαλλία).

Αν σήμερα, που ο αντίπαλος βρί
σκεται σε δυσμενέστερη θέση, ως πα
νεπιστημιακό κίνημα δεν συνεχίσουμε 
τον αγώνα και υποκύψουμε στις πιέσεις 
για «επιστροφή στην ομαλότητα», θα 
διαπράξουμε ολέθριο σφάλμα. Η «ομα
λότητα» θα είναι η ακύρωση όλων των

κατακτήσεων και η εφαρμογή όλων των 
ρυθμίσεων της αντιδραστικής αναδιάρ
θρωσης, δηλαδή η κατεδάφιση του δη
μόσιου πανεπιστημιακού συστήματος 
και η λειτουργία των ιδιωτικών ((πανε
πιστημίων».

Σήμερα, λοιπόν, με αυτή τη συγκυ
ρία, οι πανεπιστημιακοί στο Συνέδριό 
τους (6,7,8 Μάρτη) πρέπει να αποφα
σίσουν να συνεχίσουν τον αγώνα.

Συστατικά στοιχεία αυτής της πο
ρείας πρέπει να είναι:
-  Η επιμονή στις ξεκάθαρες διεκδική

σεις κατά της αντιδραστικής ανα
διάρθρωσης.

-  Η υπεράσπιση του επιπέδου των 
σπουδών από την υποβάθμιση, της 
αξίας των πτυχίων και των συλλογι
κών επαγγελματικών δικαιωμάτων 
των αποφοίτων των ελληνικών πανε
πιστημίων που επιχειρεί να επιβάλει 
η κυβέρνηση με την αναγνώριση των 
Κολεγίων και την εφαρμογή της Οδη
γίας της ΕΕ. Δηλαδή, η υπεράσπι
ση του παρόντος και του μέλλοντος 
των φοιτητών μας.

-  Η συνέχιση του αγώνα σε συμπόρευ- 
ση με το ριζοσπαστικό φοιτητικό κ ί
νημα για τη μη εφαρμογή και την 
απόσυρση όλων των ρυθμίσεων της 
αναδιάρθρωσης.

-  Η συνέχιση του αγώνα για την υπε
ράσπιση των συλλογικών πολιτικών 
δικαιωμάτων και ελευθεριών -  με την 
προάσπιση του πανεπιστημιακού ασύ
λου από τη συντονισμένη επιχείρηση 
για τη συρρίκνωση ή και την κατάρ
γησή του και ενάντια στην πολιτική 
της βίας και της καταστολής.
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-  Η διεκδίκηση της χρηματοδότησης 
της παιδείας και των πανεπιστημίων 
με βάση τις ανάγκες τους για τον 
κοινωνικό ρόλο που επιτελούν, αντί 
των τραπεζών με τα 28 δισεκατομ
μύρια. Και βέβαια, η διεκδίκηση αξιο
πρεπών μισθών και εργασιακών σχέ
σεων των πανεπιστημιακών δασκά
λων που η νεοφιλελεύθερη επίθεση 
τους υποβαθμίζει και διευρύνει το 
εποχικό καθεστώς απασχόλησής τους.

-  Η διεκδίκηση των προϋποθέσεων

εκείνων που θα επιτρέψουν στο δημό
σιο πανεπιστήμιο να προσφέρει δω
ρεάν ανώτατη εκπαίδευση υψηλής 
στάθμης σε όλους τους νέους. Για να 
αντιμετωπιστεί και το ((εμπόριο ελ
πίδων» που πωλούν οι επιχειρήσεις 
των Κέντρων Ελευθέρων Σπουδών 
και των Κολεγίων, αλλά και η φοι
τητική μετανάστευση.

Η συνέχιση του αγώνα είναι ο μόνος 
δρόμος. Ο αντίπαλος δεν είναι αήττη
τος!

Δημήτρης Πατέλης 
T l σ η μ α ίνε ι τ ελ ικ ά  
“Α ν θ ίζ α μ ε  Kai σ α ς

“α νο ικ τό  π α ν ε π ισ τ ή μ ιο ”; 
π ερ ιμ ένο  υ μ ε  ’

Το τελευταία χρόνια μεθοδεύεται 
(από ταγούς, ιθύνοντες, προθύ
μους και αφελείς) μια πρωτοφα

νής ιδεολογική και νοηματική λαθροχει
ρία. Οι φοιτητικές και πανεπιστημιακές 
κινητοποιήσεις βαφτίστηκαν αίφνης 
((κλειστό πανεπιστήμιο». Η λαθροχειρία 
αυτή εντάσσεται στο σύνολο των προ
παγανδιστικών τρικ του νεοφιλελευθερι
σμού, ο οποίος προτιμά εύηχους όρους 
για τις βρώμικες επιπτώσεις της στρα
τηγικής του: «απελευθέρωση τιμών» 
αντί για αισχροκέρδεια, «ελαστικοποίη- 
ση» και ((ευελιξία» αντί για κατάργηση 
συλλογικών κεκτημένων και διεκδική

σεων, ((δημοσιονομική πειθαρχία» αντί 
για αναδιανομή πόρων υπέρ του κεφα
λαίου και κατά της εργασίας, ((εξυγίαν
ση» αντί για ξεπούλημα, ((μεταρρύθμι
ση» - αντί για αντιδραστική αντιμε
ταρρύθμιση, «διασφάλιση ποιότητας» 
αντί για αγοραία αξιολόγηση, κ.ο.κ.

Όμως, κλειστό πανεπιστήμιο δεν εί
ναι το αγωνιζόμενο πανεπιστήμιο, χώ
ρος ελεύθερης έρευνας και παιδείας, 
προνομιακός χώρος κριτικού αναστοχα- 
σμού, που ανοίγεται στις πραγματικές 
ανάγκες της κοινωνίας και οικοδομεί 
δεσμούς με την εργαζόμενη πλειοψηφία.

Κλειστό πανεπιστήμιο είναι το απο


